

编前语：6月14日，柳钢党委文化新闻中心联合柳州日报社开展“笔走龙城”活动，组织20多名通讯员和记者一起走进柳钢生产一线看今日柳钢。又冰又甜的柳钢雪条、现代化的“智慧工厂”、先进的炼钢技术……活动中，一个高效、绿色、环保的新柳钢给大家留下了深刻的印象，他们也将所见所闻所感流注于笔端，写出一批“沾泥土、冒热气、带露珠”的文章，热情讴歌柳钢砥砺前行60载发生的巨变。

“笔走龙城”看柳钢60年巨变

点赞一甲子美丽嬗变

——柳州日报社记者、通讯员到柳钢开展首次下基层采风活动小记

□周光特（柳钢党委文化新闻中心）

奋斗新时代 柳钢好豪迈

□朱奇志（柳州市公安局）

令人高兴的是，此次“笔走龙城——柳州日报记者携手通讯员基层行”活动恰逢柳钢建厂60周年，因而多了一份特殊的意蕴。

当天的行程中，我们先后参观采访了柳钢商贸公司饮料厂、转炉厂、动力厂废水污水集中处理站、热轧厂、冷轧厂、仙源颐养中心等。当我们走进厂区，高大的冶炼高炉、耸立的烟囱、热气蒸腾的水塔，穿梭于厂区之中的巨大管道与铁轨映入眼帘。所到之处，机声隆隆、钢花飞溅、热浪朝天，处处都开足马力、全速前进，一线工人各司其职，干劲十足，一派紧张忙碌生产和工作景象，柳钢创新创业、蓬勃向上的新风扑面而来。

我一路参观，一路感动；一路采访，一路思考。其中有几个故事和几组数字让我印象深刻、倍感振奋：2017年柳钢全年粗钢产量首次突破1200万吨大关，实现营业收入685亿元，利润46.8亿元。转炉厂的工作人员向我们介绍，该厂前一天的钢产量就有3.7万吨，引得大家纷纷称赞。

风雨一甲子，辉煌60载。在柳钢喜迎建厂60周年之际，作为一名柳州人，有幸能够见证柳钢的成长，我为柳钢取得的历史性成就欢欣鼓舞，更憧憬柳钢未来美好的发展前景。我要为今天的柳钢和柳钢人点赞，衷心希望柳钢在未来的发展道路上，行稳致远传捷报，扬帆远航谱华章。

“清甜可口，味美醇香！”6月14日下午，柳州日报社记者、通讯员及社会各界人士20多人在柳钢饮料厂品鉴企业自产雪条，对其制作包装的精美、味道的清甜频频称赞。这是柳州日报社记者首次组织通讯员一起，走进广西钢铁脊梁——柳钢，追寻企业60年来的“红色基因 绿色崛起 智能制造 多元合作”之路，感受辉煌巨变。

“柳钢雪条家喻户晓，是众多老柳州人的甜美记忆，它是如何发展成为自主品牌？”大家在品尝美味的同时，不禁对雪条的发展产生了浓厚兴趣。“是柳州人用手推车、自行车慢慢推出来的。”饮料厂负责人说，1958年柳钢建厂之初，为了改善职工在高温环境下工作的情况，给职工送清凉饮料，就有了柳钢雪条的产生。“那时的雪条只是简单的棒冰，都是纯手工制作，一经推出便非常受职工喜爱。后

来，职工家属或市民群众，慢慢用手推车把柳钢雪条推向柳州的大街小巷，才逐步有了今天的名气。”柳钢雪条，是一代又一代柳州人的老味道、老记忆。饮料厂参观结束后，大家依依不舍，感叹柳钢雪条的发展变化，更怀念60年前的老味道。

在转炉厂三区，采风团成员对柳钢先进的生产工艺、技术装备、自动化智能水平充满好奇。转炉厂相关负责人告诉随行记者，转炉炼钢自动化智能水平已超过95%，属国内同行前列，其工艺技术、装备水平与60年前相比，更是不可同日而语。

“6月13日，我们的钢产量是3.7万吨，而1970年全年的钢产量仅3.2万吨。”数据是最有说服力的语言。

下午16时30分，在热轧厂一热轧，一卷卷轧好的钢卷经过机器人全自动喷印机，快速高效喷上编码后，缓缓送入下一

道工序；在冷轧厂二冷轧，无人行车在厂房内来回穿梭，有条不紊吊运冷轧钢卷。这两个场景，是柳钢推进两化融合、智能制造的成果。“很赞，广西工业竟有如此高水平的智能化生产线。”采风团成员对“柳钢智造”带来的惊喜纷纷竖起大拇指，称柳钢在工业智能化领域迈出了领先一步。

冷轧厂生产线不仅呈现着柳钢的智能制造，更有一场“红色洗礼”。“钢铁先锋党员淬炼线”是全国首条建在冷轧工业生产线上的党性修养淬炼线，是柳钢将党建文化融入生产现场的见证。

“军人文化在中华文化里是很有亮点的、有特色的，但在柳钢这样一个大型国

有企业，竟然有像军人文化般浓厚的文化氛围，我非常震惊，非常高兴，真心为柳钢的企业文化点赞！”在二冷轧生产线参观“钢铁先锋党员淬炼线”时，曾在部队工作

过的柳东公安局宣传干事朱奇志对这条“钢铁先锋党员淬炼线”展示的企业文化、“红色基因”给予了很高的评价。

“这杯水看起来好清澈呀！”在动力厂一号工业废水集中处理站，当看到一杯经污水处理厂处理后的清水时，一名记者发出这样的感叹，并在参观后表示：“柳钢不愧是有60年历史的大企业，环保工作就是做得好，这是柳州人的福气，在工业城市中享受山清水秀的惬意！”

采风团最后一站来到坐落在国家4A级景区雀儿山公园旁的柳钢仙源颐养中心柳州分公司。在工作人员的引导下，参观了其高端完善的硬件配套设施，赞许其快捷的绿色医疗服务通道和优美的环境。

“祝福柳钢！”“祝柳钢60周岁生日快乐！”下午18时30分，整个采风活动结束，采风团成员纷纷为柳钢点赞，为柳钢建厂60周年献上最美祝福。

数说柳钢 感触深

□王家荣（柳州日报）

6月14日参观柳钢后，我深深地感受到柳钢的进步大，发展快。

作为柳州日报社记者，从1982年起，我就曾到过柳钢采访。翻出我发黄的剪报本，有一篇登在1982年12月26日《柳州日报》第一版的消息，标题是《任务超额完成 柳钢仍在猛干》，是我和柳钢王成贵合作的（他后来任柳钢宣传部长）。当年11月底，柳钢已经交税965万元，实现利润1015万元，利润超过年计划215万元，职工不松劲，继续干，真了不起。

打开柳钢的年报，2017年，柳钢实现利润46.8亿元、利税70.6亿元，创建厂59年来最好水平。2017年和1982年相比，利润飞速增长，更了不起。

在我的剪报本中，我又找到1986年11月8日《柳州日报》第一版1篇消息，标题是《柳钢十月份实现“四个突破”》，这是我与柳钢陈利植合作的。其中的数据表明，1986年10月份柳钢钢产量3.1万吨，钢材产量3.5万吨，都创历史新高纪录。36年前，这是了不起的事情。

而这次参观时，转炉厂工作人员介绍，2017年全年钢产量为1230万吨，柳钢排名世界钢铁企业50强第31位。如今，柳钢一天钢产量比1986年一个月的还多，这更是了不起的事情。

今年是改革开放40年。改革开放40年来，中国钢铁工业实现了跨越式发展。中国钢铁工业的辉煌，有柳钢一份功劳。

经历过60年的发展，柳钢正向着“一个千亿、两大基地、一个产业群、三个推进”的“1213”奋斗目标提速跃进。我坚信，柳钢的未来一定会更美好！

幸福装满柳钢人心间

□叶剑明（柳州市市政设施维护管理处）

6月14日下午，我有幸受邀参加“笔走龙城——柳州日报记者携手通讯员基层行”的采风活动。我们首站走进广西钢铁脊梁——柳钢，追寻柳钢60年来的发展之路。从柳钢人一张张笑脸中，我们充分地感受到了柳钢的巨大成就，感受到柳钢人满满的自信。

一是制度自信。柳钢始建于1958年，在党旗的引领下早已厚植“红色基因”。60年来的发展，源于对制度的自信，是坚持共产党的领导，坚持走社会主义道路的必然结果。柳钢的党员人人佩戴党徽上岗，处处发挥党员的先锋模范带头作用，时时接受党的大熔炉，不断淬炼。同时，柳钢还将党建工作总体要求纳入公司章程，切实把加强党的领导和不断完善公司治理统一起来；坚持把

理论学习与理清发展思路、推动中心工作结合起来，全力推进供给侧结构性改革，大力调整品种结构，大幅降低生产成本，提升工艺生产水平和产品档次，推动柳钢转型升级快速发展。

二是文化自信。柳钢不单有自己的文化宣传阵地——《柳钢报》、柳钢电视台、《柳钢文化》、柳钢新闻在线、柳钢报公众微信平台等，还有柳钢文化中心和柳钢厂史展览馆，附属配套办公、培训等功能用房，是一个具有柳钢品牌效应、地域个性化的企业文化建设服务的综合场所。这些文化的自信，贯穿在参观完废水处理程序后，有人拧开水龙头，看到流出处理后清澈的工业废水，在场的人员都为柳钢为柳州而做出的努力和贡献感到欢欣鼓舞。

三是企业自信。“柳钢的发展不仅要带动一方经济的发展，更要给一方老百姓留住碧水蓝天。”在柳钢工业废水集中处理站，我听到工作人员如是介绍。据了解，柳钢的工业废水集中处理能力达到每天26万吨，柳州不缺水，柳州的工业用水每吨约为0.2元，而柳钢每吨废水的处理却要花到1.3元，面对高额的处理费用，柳钢果断调整发展思路，以全新的环保理念，走绿色发展道路，力求节能降耗，实现废水循环利用。在各位记者和通讯员在参观完废水处理程序后，有人拧开水龙头，看到流出处理后清澈的工业废水，在场的人员都为柳钢为柳州而做出的努力和贡献感到欢欣鼓舞。

刷新我们对柳钢的印象

□赖建辉（鹿寨县委宣传部）

过去，我对柳钢的认识是模糊的，只知道柳钢的钢材是大品牌。我对柳钢的了解仅限于在报纸上看到的一些炼钢画面：炼钢工人头戴安全帽，颈上挂着一条毛巾，一身厚厚的工作服被汗水湿透，炼钢工人手拿长长的铁钎捅向炼钢炉……这都是间接的了解，慢慢地也就形成了我对柳钢的印象。

再比如，柳钢的钢产量，1970年

生产钢仅有3.2万吨，到了现在每天的产量就达到3.7万吨，这么大的提高和跨

越，我们能想象得到吗？根本不能。还有，现在柳钢的主要生产线都是智能化控制。这些新成就，我们未曾见过，是想象不出来的。

此次活动，我们深入柳钢采访，用自己的笔把这次柳钢行的收获写出来，特别是把柳钢60年来发生的巨变写出来，刷新大家对柳钢的印象，才不愧于我们手中这支宣传的笔杆。



→厂区感受绿色柳钢



↑参观体验仙源公司书画区



↑在柳钢饮料厂品尝雪条等饮品



←在热轧厂一热轧参观拍摄



↑在冷轧厂了解无人行车运行情况



↑在冷轧厂成品区合影



↑在转炉厂了解先进的技术装备情况



↑参观动力厂一号工业废水处理站

(本版图片由本报记者周光特提供)